近日,第24届全国留学人 员创业园网络年会在陕西西安 高新区举行,会上发布了由中 国技术创业协会留学人员创业 园工作委员会与中国科学院科 技战略咨询研究院共同组织编 制的《2023中国留学人员创业 园区孵化基地竞争力报告》(简 称《竞争力报告》)。其中,上 海张江留学人员创业园、上海 漕河泾留学人员创业园、苏州 留学人员创业园、厦门留学人 员创业园、西安留学人员创业 园、北京望京留学人员创业 园、北京市留学人员海淀创业 园、中关村国际孵化园、江苏 昆山留学人员创业园和深圳市 留学生创业园的综合评价得分 排名前十,平均分为94.890。



上海张江留学人员创业园

网络图片

# 留创园,激发创业新动能

本报记者 孙亚慧

孵化留创企业超2万家

根据《竞争力报告》中相关数据显示,截至 2022年底,纳入统计的58家孵化基地已累计孵化 留学人员企业超过2万家,其中有国家高新技术 企业3662家、专精特新企业593家、国家级专精 特新"小巨人"企业339家、上市挂牌企业331 家;累计吸纳留学人员近5.8万名,引进、培育 国家和省市各级归国创新创业人才6000余名,其 中有918人入选国家重大人才项目,在人才集 聚、科技创新、产业促进等方面成为区域发展的

留创园的比拼既是城市吸引力的较量,也检 验着园区差异化服务的水平——后者甚至将直接 影响创业者"回国创业第一站"的选择。

以此次排名第一的上海张江留学人员创业园 为例,该园为创业者提供的创新创业"锦囊"包 含孕育期、成长期和成熟期3个阶段。在孕育期, 创业团队可以申请项目落地补贴和青年人才资助 等优惠政策;在成长期,张江留创园则从创业、 工作和生活3方面扶持创业者,免去他们的后顾之 忧;在成熟期,则会从"高新技术企业认定"、研 发机构管理、上海小巨人工程项目和科创板注册 等方面为创业者提供支持。

如今,张江留创园已累计孵化留创企业近 1200家,领域涵盖生物医药、信息技术、人工智 能等,产业聚集优势明显。

致公党中央副主席曹鸿鸣表示,留学人员创 业园作为鼓励和支持海外留学人员回国创新创业 的重要实施载体,要以服务国家和区域发展战略 为导向, 更好发挥出国际通道和科创引擎作用, 提升创新链、人才链、产业链、资金链整合能 力,站在更高起点上推动自主创新,构筑人才高 地,培育强优企业,壮大新兴产业,为高水平科 技自立自强和地方经济高质量发展注入新动能。

### 西安高新区打造创业沃土

近年来,随着"西安英才计划"深入实施, "人才+项目"选才机制建立,为西安高质量发展 提供了持续有力的人才支撑。

西安唐晶量子科技有限公司董事长龚平就是 其中之一,他曾在英国诺丁汉大学访学,并拥有 超过20年的海外知名企业工作经验。2017年,受 到西安引才政策的影响, 龚平决定来到陕西创 业。彼时,苹果手机的光结构人脸识别功能,打 开了垂直腔面发射激光器(简称"VCSEL")在

电子消费领域的广阔应用前景。龚平敏锐地意识 到, VCSEL技术未来将广泛应用于5G、人工智 能、物联网、云计算、自动驾驶等领域,蕴藏着 巨大的市场机会。

"除了惠才政策,西安对硬科技的重视也非常 吸引我。陕西光电子先导院不仅有现成的超净室 和辅助设备,还有专业的厂务运营团队,能帮 助创业团队快速进入生产研发状态,后期只需 增加相应制造设备便能进行研发和生产,这对 当时即将回国创业的我来说,是非常好的选

在本次留创园排名榜中, 西安留学人员创业 园位列第五。这家创立于1998年5月的西部老牌 园区,如今已形成了以装备制造、生物医药及大 健康、软件信息服务及互联网、光电子和集成电 路等为主导的产业集群。其中,软件信息服务及 互联网企业占比达园区企业的27.5%、装备制造业 企业数量占比达25%、生物医药及大健康产业占比

截至目前, 西安留创园已吸引了来自美国、 加拿大、德国、英国等20多个国家的2200余名海 归在这里创新创业,培育及服务留学生创业企业 超 1500 家,包含炬光科技、巨子生物、康拓医 疗、芯派科技、华科光电、博瑞集信电子等行业

搭 南

2023年前三季度, 江苏省南通市新增 就业参保大学生数达4.7万人,接近2022 年全年。近年来,该市吸引高校毕业生规 模持续增加,年均增幅达14.68%。青年人 才缘何纷纷选择南通?

"虽然家乡扬州有悠久的造船历史, 但南通却是正在崛起的世界级船舶海工 基地。"2022年从南通理工学院船舶与海 洋工程专业毕业的陈烨辉说, 他最终决 定入职招商局重工(江苏)有限公司, 成为一名电气检验工程师。

以良好的产业基础为青年人才提供 干事创业舞台,是南通招引青年人才的 一大优势。11月12日,南通市市长张彤 在与南通高校即将毕业的学生交流时 说,南通坚持产业立市、制造强市, 2022年全市规模以上工业总产值超 1.25 万亿元,拥有船舶海工、高端纺织、新 材料、新一代信息技术、高端装备、新 能源等六大千亿级产业集群。面向高校 毕业生,南通每年发布超过10万个高质

创新为青年人才提供了更多机遇。 月开学季,南通市委书记吴新明走进 南通高校上了"新生第一课",向青年学 子发出邀约,期待他们扎根南通,做圆 梦南通的"城市合伙人"。

据介绍,南通正在加快建设更高水 平国家创新型城市,大力推进沿江科创 带建设,累计建成各类科创平台近200 个、省级以上研发机构近900家。当 前,正积极谋划共建长江口产业创新协 同合作区,深化全国青年发展型城市建

针对青年人才创业初期融资难问 题,南通构建了由产业投资、创新发展 两大母基金为龙头,34只二级基金为主 体的基金体系,总规模超650亿元。

良好服务也是诸多青年人才青睐南 通的关键因素。"南通的人才政策无论 是覆盖面、补贴额度、兑现速度都非 常给力。"南通大学学生工作处副处

长金翼说,在政策推动下,南通大学毕 业生留在南通就业创业人数已增长到每 年2500人左右,约占毕业生就业总人数 的 40%。

记者采访了解到,南通为青年量 身定制了极具竞争力的人才政策。以 人大立法形式确定"南通人才日";7 月,南通市委、市政府发布人才新政 4.0版,累计发放补贴1.3亿元、惠及2.1 万人次;构建了从大专到博士后的综 合补贴体系,补贴标准最高可叠加至 8000 元……

"近5年来,中天科技员工共享受政 府人才补贴3760万元,超2500人受益。" 位于南通的中天科技集团总裁薛驰说, 为助力南通建设青年发展型城市,中天 科技将力争每年引进行业领军人才5名、 博士20名、硕士100名、本科生1000 名,从本地高校招聘不少于500名优秀学 生,并提供不少于800个实习岗位。

(据新华社电 记者沈汝发)

90后张弛曾留法12年,28岁时回到家乡甘肃兰州创 业。如今,张弛是兰州市七里河区建兰路街道吴家园社 区养老服务中心的负责人。

目前,该养老服务中心主要提供社区食堂、便民家 政、社区团购、爱心公益等服务。其中,社区食堂在当 地广受好评,也吸引了一些周边上班族前来吃饭,"老中 青"三代组成了"饭搭子"。

#### "老中青"组成"饭搭子"

番茄炒蛋、土豆炖鸡肉、酸菜烩粉条、紫菜蛋花汤……临近11 时,厨师依次将菜品放置于热水层保温,等待第一波老年就餐者。 11时至12时,老年就餐者居多;12时至13时是上班族就餐时间,饭 菜会稍硬一些。

74岁的幺贵生是吴家园社区的居民,每天都会来社区食堂吃 饭。"上午来做运动, 打太极和八段锦; 午饭后回家休息, 下午再来 参加活动,生活很有规律。"幺贵生说。

吴家园社区党委书记黄懂强说,该社区人口稠密,独居老年人 不少。开设这样一家社区食堂,不仅方便老年人用餐,也让他们相 互交流沟通有了固定场所。不仅如此,这里的饭菜还"香飘"到了 其他社区。吴家园西街社区73岁的张文明是一名独居老人,经朋友 介绍,他每天坐公交车来吴家园社区养老服务中心吃饭,再打包一 份饭菜当晚餐吃。

12时15分左右,上班族陆续到来,社区食堂又热闹起来……

"以前我们常在公司附近的餐馆吃午饭,或者点外卖,没有固定 的就餐时间和场所,社区食堂对我们来说非常方便。"在附近上班的

社区食堂日渐升温,在兰州大学哲学社会学院副院长周亚平看 来,社区食堂作为居家养老的重要组成部分,可以解决社区里老年 人"吃饭难"的问题,尤其对独居、孤寡、高龄等老人而言非常 重要。社区食堂可以为老年人提供便捷营养的就餐选择,且饭菜价 格实惠,能减少老年人的经济负担,提高生活质量。同时,社区食 堂还搭建了社交平台,减轻老年人的孤独感。

## 在兰州, 这个海归开了家社区食堂

思 李亚龙



吴家园社区养老服务中心社区食堂内,老人们正在用餐。**九美旦增**摄

"暖胃"也要"暖心"

今年7月,商务部等13部门联合印发的《全面推进城市一刻钟 便民生活圈建设三年行动计划(2023—2025)》中提到,"探索发展 社区食堂,建立老年人助餐服务网络"。自此,社区食堂再迎建设热 潮,不少创新举措和服务功能的延展,吸引了更多"食客"。

据了解,吴家园社区养老服务中心的社区食堂从今年9月开始运 营,根据就餐实际情况确定为两餐制,兼顾老年人和年轻人的口 味。每日菜品不同,加上补助和优惠,每餐的最低价格为8.5元人民

"社区食堂并不只限于解决老年人的吃饭问题。毕竟,谁都会有 老去的那天,我想为他们做点什么,希望我们的服务能填补老人子 女不在身边的空白。"张弛说,民以食为天,用"吃饭"这个切入点 同老年人打交道,也拉近了他们之间的距离。

张弛介绍, 养老服务中心还会安排一些强身健体的运动, 比如 太极拳、八段锦等供老年人选择。午饭后,一些老年人会来打牌、 下棋,还有人自发组织起了乐队、合唱队、舞蹈队。

"'一老一小'是我们未来的重点关注对象。周末,一些老年 人会兼顾照看孙辈, 我们会将老人和孩子都接过来。一家人全都过 来社区食堂吃饭的情况也有。"张弛说。

### "堂食+配餐"相结合

目前,中国多地建设的社区食堂正实现从"老龄"到"全龄"、 从"食堂"到"学堂"的跨越。食堂被植入图书馆、"四点半课堂" 等多元功能,有的还可以举办烘焙、膳食等培训讲座。

周亚平认为,对于有条件、有需求的社区而言,不妨多做"食 堂+"的尝试,引入新业态,让传统食堂成为新的社交空间和公共空 间。同时,实现"堂食+配餐"相结合,提高服务精准性。

"不能简单地将'社区食堂'与'老年食堂'画上等号。"谈及 社区食堂的未来发展,周亚平建议,在坚持公益性的同时还需兼顾 共享性,挖掘上班族、单身青年、有孩子的"双职工"家庭等潜在 客群,引入其他业态搭配,形成自我"造血"机制。同时,社区食 堂不仅要落地城市社区, 也要逐步走向广大农村地区。

九美旦增摄



老人们在餐后进行合唱练习。



### "人才强镇" 引凤来栖

近年来, 山东省枣庄市西王 庄镇实施"人才强镇"战略,开展 "引才、育才、留才、用才"行动,不

断激发人才创新创业创造活力。 目前,该镇已引进国家级人 才7名、省级人才10名、博士研 究生5名、硕士研究生和本科毕业 生500多名,设有国家级博士后科 研工作站1个,取得国家专利262 项,获省部级科研成果奖3项,已 有一家企业成为上市公司,该公 司今年跃居山东民营企业"创新 100强"行列。今年10月,西王庄 镇在全国"综合实力千强镇"中

图为西王庄镇的一家民营企 业实验室里,研究员正在研发化

孙中喆摄(人民视觉)